

美國財政部日前將7名中央駐港機構官員列入所謂的「制裁」名單。美國國務院、財政部及國土安全部又發出所謂「商業警告」，聲稱受到香港國安法等法律約束，美企在香港做生意將面對的風險增加云云。國務院港澳辦、香港中聯辦昨日分別發表聲明，對此表示強烈憤慨和嚴厲譴責，形容這是對中國政府和人民

維護國家利益的公然挑釁，更是色厲內荏的無聊政治表演。中國人民從來不信邪、也不怕邪，絕不允許任何外來勢力欺負、壓迫、奴役。任何插手干預香港事務、遏制中國發展的企圖都注定會失敗。對美方的肆意妄為，中國人民必將給予迎頭痛擊！

●香港文匯報記者 鄭治祖

## 回應美國財政部所謂「制裁」

# 港澳辦：色厲內荏

香港文匯報訊 據國務院港澳辦網訊，國務院港澳事務辦公室發言人昨日發表談話，對美國政府宣布對我中央駐港機構官員實施所謂「制裁」，並散布涉港營商荒謬警告表示強烈憤慨和嚴厲譴責。

國務院港澳辦發言人表示，美方對香港當前營商環境的評論純屬一派胡言。香港國安法保香港安全、安定、寧靜，有力推動香港由亂轉治、重回正軌，也為香港經濟發展提供了良好的社會環境。一年來，香港的新股集資額和銀行體系總存款額等重要經濟指標均大幅增長，國際投資者普遍認為國安法實施後香港國際金融中心地位更加穩固，營商環境更加優良。美方唱衰香港的謠言早已不攻自破。

發言人表示，中國人民從來不信邪、也不怕邪。美方對中方官員的所謂「制裁」，絲毫改變不了中國政府依法維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定的堅定決心，絲毫動搖不了中國政府官員堅定捍衛國家利益、忠誠履行職責的鋼鐵意志，反而讓中國人民和世界人民進一步看清了美式霸權主義和強權政治的醜陋嘴臉。

發言人最後強調，香港是中國的特別行政區，不管是制定實施香港國安法還是完善香港選舉制度，都是中國內政，美方沒有任何資格橫加干涉。美方一再玩弄無用的「制裁」把戲，不僅充分顯露出其踐踏國際法和國際關係基本準則的蠻橫霸道，戳穿其維護「民主、人權、自由」的偽善面目，更暴露其色厲內荏、黔驥技窮的「紙老虎」本質，令人不齒。我們對此予以蔑視，並堅信此舉只會加快他們在香港的代理人——反中亂港分子的末日到來，只會搬起石頭重重地砸在他們自己腳上！



●國務院港澳辦

資料圖片

# 中聯辦：守護香江幸甚至哉

香港文匯報訊 香港中聯辦昨日在網站發出以「美國『制裁』廢紙一張 守護香江幸甚至哉」為題的聲明，強烈譴責美國政府無端抹黑香港營商環境，並對中聯辦官員實施所謂「制裁」，指出美方這一舉動嚴重破壞國際法和國際關係基本準則，是對中國政府和人民維護國家利益的公然挑釁，更是色厲內荏的無聊政治表演，其霸權主義行徑注定徒勞無功。

中聯辦聲明指出，修例風波以來，面對香港回歸以來最嚴峻的局面，中央堅持依法治港，果斷連續出手，推動「一國兩制」重回正軌，香港不僅實現由亂及治的歷史轉折，而且正迎來穩定繁榮的光明前景，這一切都將載入中國和人類的發展史冊。這裏倒是有必要指出，長期以來美國一些政客在香港事務上扮演着極不光彩的角色，他們與反中亂港分子內外勾連，肆意衝擊「一國兩制」紅線，妄圖發動港版「顏色革命」，他們才真正是香港民主自由和高度自治的破壞者。此次美方炮製所謂「商業警告」，是其在政治上失敗後，又企圖從經濟上干擾香港的發展，真實目的昭然若揭，也讓世人看清了美國一些政客內心的孤立與無奈。

聲明表示，香港中聯辦作為中央駐港代表機構，嚴格按照憲法和基本法履職盡責。我們將堅定地落實中央全面管治權，堅定地支持特區政府依法施政，堅定地維護香港社會大局穩定，全力捍衛國家主權、安全和發展利益，全力推動「一國兩制」事業行穩致遠。這是崇高的歷史責任，恪盡職守，光榮正義，守護香江，幸甚至哉！美國對中聯辦官員的先後「制裁」，除了更加激起我們對美國政客的蔑視，更加激發我們為國家利益而戰的堅強意志外，毫無其他意義。

聲明強調，香港是中國的香港，「中國人民絕不允許任何外來勢力欺負、壓迫、奴役」，任何插手干預香港事務、遏制中國發展的企圖都注定會失敗，對美方的肆意妄為，中國人民必將給予迎頭痛擊！



●香港中聯辦

資料圖片

## 律政司：「制裁」違反國際法不干涉原則

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）律政司昨日發表聲明強調，香港國安法符合國際上維護國家安全的慣例，並指出「單邊強制措施」不但與國際法和聯合國的框架相違背，更重要的是違反了國際法規定的不干涉原則，並非文明國家的所為。

### 國安法域外效力符國際慣例

律政司在聲明中表示，香港國安法符合國際上維護國家安全的慣例，而《公民權利和政治權利國際公約》訂明，可在有必要保障包括國家安全、公共安全、公共秩序或他人的權利和自由等情況下，依法律規定對部分權利和自由作出限制。「我們很驚訝有一些西方國家對香港國安法展開無理的攻擊，故意誤導國際社會。」

聲明特別提到香港國安法的域外效力，表示條文符合國際法的「保護管轄」原則。若身處境外的外國人對於一個主權國家進行危害其安全或核心利益的犯罪行為，該主權國家可透過具備域外效力的法律行使刑事管轄權。

事實上，不少國家的國家安全法律也具備域外效力，例如美國法典、美國《盧根法》、新加坡《恐怖主義（制止炸彈襲擊）法》、德國《刑法典》等。毫無疑問，香港國安法的域外效力是符合國際法的原則以及國際慣例。

聲明強調，主權平等是國際關係的基本慣例，也是國際法的基本原則，《聯合國憲章》已清楚訂明有關原則，而不干涉原則是主權平等的核心概念，國際法院在1986年的判決裁定不干涉原則是國際習慣法的一部分。

聲明指出，在國家主權及不干涉原則下，制裁只適用於極為有限的情況，例如針對恐怖主義或核武擴散相關的問題，並應透過適當的平台——由聯合國安全理事會實施。其他所謂「制裁」屬於「單邊強制措施」，不但與國際法和聯合國的框架相違背，最重要的是違反了國際法規定的不干涉原則。

### 單邊強制措施有礙和平穩定

律政司表明，單邊強制措施違反了國際法下的不干涉原則，不是文明國家的所為，有礙國際和平與穩定。面對國際違法行為，各國有理由採取任何反制或其他措施，以回應違反不干涉原則的行徑。因此，中央政府採取反制措施是合法的，亦為國際法所接受。

聲明最後強調，制定香港國安法是合法行使國家主權及符合國際上維護國家安全的做法，香港的司法制度和法治維持堅穩，社會恢復秩序。香港的金融市場在2019年後穩步上揚，已足以證明香港國安法對香港穩定和繁榮的效益和重要性。

## 李家超：美方霸凌證護國安必要性

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「沒有安全就沒有繁榮穩定，國家安全才是保障香港營商環境的關鍵。」政務司司長李家超昨日就美國政府針對香港特區的最新舉措發表聲明表示，美方的霸凌行徑一再顯示採取果斷措施維護國家安全極其必要及適切。特區政府會全面深化落實香港國安法，繼續努力鞏固香港國安法的效果，為國家和特區保駕護航。

李家超在聲明中強調，香港特區有憲制責任維護國家安全。事實證明，香港國安法頒布實施一年以來，發揮了關鍵作用，香港社會恢復穩定，國家安全風險受控，有助維持有利的營商和投資環境，促進經濟重新發展及香港繁榮。「美國政府對香港營商環境的無理指控及炒作純屬無生非，危言聳聽。」

### 「沒有安全就沒有繁榮穩定」

他指出，香港國安法維護香港市民的權利和自由，以及

香港特區享有的高度自治。市民可以繼續依法享有其基本權利和自由，不再需要如香港國安法生效前在黑暴下擔心人身安全。香港國安法明文規定香港特區應當依法保護居民根據《中華人民共和國香港特別行政區基本法》、《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港有關規定享有的權利和自由。

李家超批評，美國一再假借保護人權為藉口，肆意利用所謂「制裁」及所謂「商業警告」等堆砌舉措對中國及香港特區進行抹黑及惡意攻擊，完全不符香港社會及營商環境已回復穩定的事實。「美國只會再次毀壞自身公信力，最終自食其果。」

他說：「美方的霸凌行徑一再顯示，我們採取果斷措施維護國家安全極其必要及適切。沒有安全就沒有繁榮穩定；國家安全才是保障香港營商環境的關鍵。特區政府會全面深化落實香港國安法，繼續努力鞏固香港國安法的效果，為國家和特區保駕護航。」

## 外交部：我們將奉陪到底

香港文匯報訊 針對美國政府發布所謂「香港商業警告」，對7名中國中央政府駐港機構官員實施制裁，中國外交部發言人昨日在答記者問時表示，美方所謂「制裁」充其量只是廢紙一張，通過制裁向中方施壓更是癡心妄想。過去幾年，中方針對美方所謂極限施壓進行了堅決鬥爭和有力反制。如果美方執意沿用這套伎倆，我們將奉陪到底。

外交部發言人表示，美方炮製所謂「香港商業警告」，無端抹黑香港營商環境，非法制裁多名中國中央政府駐港機構官員，有關行徑嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重干涉中國內政，中方對此堅決反對，予以強烈譴責。

發言人強調，中方始終堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。

### 政黨譴責

香港文匯報記者 鄭治祖

### 民建聯：美方伎倆世人唾棄

民建聯昨日在聲明中表示，香港中聯辦各級官員一直嚴格按照憲法、基本法規定和中央的工作方針，盡忠履職，致力維護香港繁榮穩定，促進「一國兩制」事業發展，贏得香港社會各界的支持。

民建聯指出，香港國安法生效後，香港社會迅速從暴亂狀態中平靜下來，社會安寧、人民生命和財產再次得到有效保障，經濟活動也逐漸從社會動亂及疫情的低谷中恢復起來，充分說明美國政府向在港美企發出的所謂「警告」內容根本不符國際投資者和本地市民的親身經歷及行動示範。美國政府經常用謠言製造恐慌的伎倆，不只被世人唾棄，最終還將自食其果。

### 工聯會：公然挑釁國家人民

工聯會批評，美國政府不斷用各種借口來「制裁」中央及香港官員，嚴重破壞國際法和國際關係基本準則，更是對中國政府和人民維護國家利益的公然挑釁，這不僅不能動搖中央和香港官員維護國家主權、安全和發展利益的決心，反而激發香港市民更堅定支持中央和特區政府反制美國的霸凌主義的鬥心。

工聯會嚴厲譴責美國無理、橫蠻、可恥行徑，「美國做法必然引起世人譴責，也會受到我們國家的反制，最終必然自取其辱！」

### 新民黨：損害美商在港利益

新民黨對克盡厥職的中聯辦官員竟遭受美方如此橫蠻無理的指控及不公「制裁」表示憤慨，而所謂的營商警告，目的是惡意打擊香港作為國際金融及營商中心的地位。美國政府相關的言論，更惹起在港美商強烈不滿，有美商指拜登政府這種行為實屬瘋狂，且毫無建設性。美方的「制裁」及「警告」不會影響中央對港政策，只會傷害美商在港利益。

該黨強調將一如以往，堅定不移地配合中央政府及特區政府工作，落實一切保障國家安全及香港社會穩定的法例，讓香港走向光明。